Limit Fungsi Aljabar

Pertemuan 9-11



Pendahuluan Limit

Mater1 tentang limit merupakan materi yang membedakan
antara kalkulus dari cabang-cabang matematika yang lain.
Dalam beberapa perkataan yang sering kita ucapkan sehari-
hari, misalkan :
¢. Saya mendekati batas kesabaran zaya
¢. Mobil 1tu melaju mendekati batas kecepatan

Misalnya terdapat fungsi yaitu

x -4
f)=—

Perhatikan bahwa fungsi tersebut tidak terdefinisi pada x=121,

0 0
karena di titik 11 f(_h:} berbentuk E, dimana E itu bentuk yang
tidak mempunyai arti, tetapi kita masih bizsa menanyakan apa yang

terjadi jika X mendekati 1 ? atau apakah [ (I:I' mendekati beberapa
bilangan tertentu bilamana X mendekati 2 ?




Ada tiga hal untuk menjawab pertanyaan itu.

1. Menghitung beberapa nilai f[_ﬁr::l' untuk x dekat 2

Mizalkan kita mengambil nilai-nilai x dekat 2 wvaitu antara lain :

2
x°—4
x flx)=
x—2
2.5 45
21 41
2,01 4,01
2,001 4 001
2.000 P
1,999 3,999
1,98 3,98
1.9 3.9
1,1 3,1

Dari table di atas, terlihat jika nilai-nilar x diambil dari nilas X yang semakin mendekat:

2, maka dapat dilihat nilai f [Jr:} kelihatanya menunjuk ke suatu titik yaitu 4




2. Menunjukan nilai-nilai in1 dalam sebuah diagram
Jika nilai-nilai tersebut di gambar dalam bentuk diagram, misalnvya :

4.2
22— 4,1
: {4001
2 — > ?
Logg — | 3,999
1,98 —H;ﬁi\
i 3,9
3,1

Dari diagram dia atas. terlihat untuk nilai X dar atas semakin mendekati nilai 2. maka

hasilnya pun semakin menuju ke angka 4 demikian jika nilai x dari bawah mendekati

nilai 2, maka terlihat juga hasilnva pun semalin menuju ke angka 4. hal ini dapat

dikatakan bahwa jika nilai ¥ mendekati angka 2, maka hasilnya atau nilai fl:x}

mendelati nilai 4

A




3. Mensketsakan grafik Vv = f[x}

2
x*—4
Jika kita sketsa gafik fungsi f(x)= > untuk nilai x mendekati 2 dapat dilihat pada
I—

sketsa grafik di bawah ini

7@t

x— 2 +=x

Dapat dyelaskan dengan mengsunakan sketsa grafilkk, vaitu jpka X mendekati 2 dari

el
x =4
sebelah kiri, maka nilai ﬁ_lngs:iflile'= 3 akan mendekati angka 4 dari bawah,
I—
x'—4
sebaliknva jika X mendekati 2 dari sebelah kanan, maka nilai fl.l.tlgsif(x:}= 3 akan
I—

mendekati angka 4 dari atas




Bentuk limit dalam lambang bilangan matematika, Hal demikian yang telah dizambarkan
dalam tiza bentuk adalah menggambarkan sebuah Limit, dalam lambing matematika

dituliskan sebagau berikut ;
)
Cx -4
Lim——=4
=+l y-1
Demikian pengertian dari sebush limit dapat didefinisikan sebagai berikuf
Definisi :

Untuk mengatakan bahwa Lim f(x)= L berarti bahwa bila x mendekati a tetapi bulan

=

a, maka (1) delat ke L




Menghitung Limit Aljabar

Karena untuk menentukan nila1 X yang paling dekat dengan sebuah
bilangan @ tidak dapat dilakukan, maka kita gunakan zaja nilai 4
untuk menentukan nilai fungsi f (Jl:) asalkan nilai tersebut hanyalah

nilai pendekatan.

Dalam menentukan nilai limit, maka ada dua hal, vaitu nilai limit
untuk X mendekati sebuah bilangan @ dan nilas limit untuk X
mendekati bilangan © (tak terhingga)




A. Limit Mendekati a

Jika diketahui sebuah limit yaitu Lim f(x)= L, maka langkah untuk

=

menentukan nilai limit tersebut adalah x=a dimasukan ke f(x)
sehingga dipercleh [ [ﬂ':l':
+. jika f{_ﬂ'_}=L , dengan L merupakan sebuah bilangan

Misalkan diketahui sebuah limit yaitu Lim f(x)= L, prinsipnya

X—d

adalah kita memasukan x=a ke dalam fungsi f (J::l' vang
dgilimitkan yaitu f(a), jika menghasilkan sebuah bilangan yaitu

f [ﬂ} = [, maka itulah nilai limitnya atau nilai pendekatanya.

—




Gontoh 1;
Hitung nilai limit berikut : Lim(2e-1)=

Penyelesaian .
Dari fimit i atas, diketahui f(x)=2v-1 dan ¥ mendeleati 3, jika x=3 dimasukan ke

dalam f{x)=2x-1, gk dipercieh 13)=20)-1=6-1=3, sehinggn digeroch i

Lim{2x-1)=5

13




Jika X =a dimasukan dalam funesi f(x) yang dilimitikan yaitu f(a) akan menshasilkan

f[a)=9 maka :

[ e

1). f(x) difaktorkan atau

2). f [I) dikalikan dengan akar sekawannva

Contoh 2:
] o ] o oxt—4
I-Ittung%hmt berilout : LH’;E 3 =
I— xX—
Fenyelesaian
0o _ _ o x'—4
karena f[]}za yaitu hasil yang tidak mempunyai arti, maka f[x}z 2 harus
¥ —
difalktorican, vaitu :
1_ —
- Lfmx 4=Limlix I}[x+2)
=1 y—7 r—1 x—72
_ Lim (x—2)x+2)
=1 x—2

= Lim(x+2)

x—=1




Gontoh 3

-1
Hitung nilai limit berilout : Lim

=1 'Vlf_ 1

Penyelesaian

0 x—1
karena f[l}=a vaitu hasil yang tidak mempunyai arti, makaf[} ,‘.'r_ 1 harus
NN ¥ —
difalctorkan, vaitu :

= Lim— —! = Lim (ﬁ _llﬁ +1)
=l '\"I'_ 1 =l ,\,I'; —1
= Link/x+1)
x—1

Setelah difaktorkan, maka f(x)= berubah menjadi f(x)=-x+1, sehingea jika

Nx -1
x=1 dimasukan ke dalam f(x)=+x+1 akan diperoleh f(l)=+/1+1=2, sehingza

-1

dipercleh .Ei?:-{i ,,'.'r_ =2




T—

Contoh 4 ;

Hitung nilai limit berikut : Li?gi
X

Jx+2-42-3x

x

Fenyelesaian
karena f(0)=

o | o

vaitu hasil yvang tidak mempunyai arti, maka dikalikan dengan akar

SJrx+2+402-3x
Mr+2 4442 -3x

seltawan dari pembilangnva, vaitu . sehinpgea limitnya menjadi seperti

berilaat :

_ Jx+2—42—3x A+ 2= f2-3x W Afx+2+42-3x
= Lim = Lim

x50 x50 x Mx+2+42-3x

(x+2)—-(2-3x) |
x; .I[x+1+q.lr2 3x}

= E

im
x—0

x\; er+2+a.-'r2 Sx]'

B

x|; .I[x+2+«.-'r2 31:}

=€
{ x+2-2+3x |
ol

4
- %Eg((n.-'rx+2 ++2— 33:}}

4 _ 4 . 4 _i_
T 0TZ+Z-0  VZ+vZ 242 ﬁ_ﬁ

I




Contoh 5

(25—
Hitung nilai limit berikut : Liml — | =
Penyelesaian |
0
karena fl:i) :E vaitu hasil yang tidak mempunyai arti, maka dikalikan dengan akar
) o 4+ J2x+6 ) o o L
sekawan darn penyvebutnya, vaitu ., sehingga limitnya menjadi seperti berikut :
4+.2x+6
[ 25— [ 25—x Y4+ 2x+6

= Lim| = Lim|

3\ 4-2x+6) =4 2x+6 N4+ 72x+6

= Lim|
=3 4 f2x+6 | 44-/2x+6

[ 25-x {4+qf2x+ﬁ)

= Liml .

55| 47 —(2x+6)

r[ﬁ —x:H:5+xJ(ﬂ +2x+ 5?]“

fflili —x’ H—I +a/2x+ 5\]]

= Lim|
=3 16—2x—6 J
_ La’m{f I:d —xj(5+x)[;l +.J2x+ 5?]“
=3 10-2x J

T -y



Lanjutan

i, {(S—IIS+1}@+qM)]
= 20G5-)

K=

=Lim
=5

[(5 +x)(4+ M)]
2

_(3+x)4+2xv6)

2

_(5+5)4+29)+6) _(10)f4 +10+6]

- -40
2 2

.




Latihan Soal

2 B 2
x+1 x +2x+1
1. Lim = 10. Lim =
E—+3 x ) x——1 x+1
e T2 o {2x?*+5x-3
2 im = 11. Lim =
x—D x ) ¥—s—3 4+ 3
4 — x* . Sx —x*
3. Lim . J: 12. Lim T =
x—l 3 _ -.|'II_‘.|*,' + 5 p—==3 ot — Py — 4
4 i 5 = 13. Lfim =
x—l " +4I =l s

J {4 +6xt — 5;.:—4)
= 16. Lim =

x—1




B. Limit Mendekati Tak Hingga

Jika diketahui sebuah lmit yaitu Lim f(x)= L. maka langkah untuk menentukan nilai limit
X—xm

tersebut adalah sebagai berikut :

h(x)
g(x)

Jika fungsi i f [I} berbentu fungsi rasional [ [I}—

¢. jika f(x) berbentuk funesi rasional f(x)=

hlx)
gl) =

bilangan, maka tentukan pangkat tertingg: dan }I(I} dan g[x}, mizalkan pangkat tertingg

dimana g[ ]';ta:: dengan ¢ suatu

dari fungsi h(x) adalah m, sedangkan pangkat tertingsi dari funesi g(x) adalah 7, jika

m >, maka setiap suku yang ada di dalam hl[x:l' dan g[x} harus dibagi dengan x",

sebaliknya jika m <71, maka setiap suku yang ada di dalam hl{x} dan g[x} harus dibagi

dengan X" dan jika m =%, maka setiap suku vang ada di dalam }I(I} dan g[x} haras

dibagi dengan x"

M



Contoh 1

_ o _(21’1—33:)
Hitung nilai limit berilout : Lim| ——— | =

r—= | 4x? —x+1
FPeayelesaian
artinya h[x} =2x" —3x dengan  pangkat tertingeinya adalah 2  sedangkan

g(x}=4xl —x+1 dengan pangkat tertingginva adalah 2, maka setiap suku vang ada di

dalam }I(I} dan g[_r_]' harus dibagi dengan _1.'1, sehingga diperoleh :

C 2% 3x

2x* -3 T2

= Lim l—x = Lim x* x
r—=ol| 4y —x+1 = 4x?  x




Contoh 2
2x+1

Hitung nilai limit berikut : Lim—— =
R r—a x? —2x+ 2

Fenyelesaian
artinya h[x}: 2x+1 dengan pangkat tertingginya adalah 1 sedangkan g{_w:): x?—2x+2
dengan pangkat tertingsinya adalah 2, karena pangkat tertingsi h(x) lebih kecil dari

pangkat tertinggi g[.r}, maka setiap suku dalam hl{x:l' dan g[x} haris dibagi dengan Il,

sehingea diperoleh :

I TTT
= me—gfil—s—Lmz X X

rm ol —2x4+ 2D xom it 2x, 2




¢. jika f(x) bukan funesi rasional

Misalkan f (J:} bukan fungsi rasional atau fungsi yang tidak mempunyai penyebut atau

fungsi vang penvebutnya 1, maka langkahnva adalah

1. f (Jl:} diubah menjadi menjadi fungsi rasional [ (Jl:}=— dengan cara dikalikan

Kx)

dengan —— dimana k[_l:_]adalah akar sekawan dari f (Jl:}

Kx)

2. f (Jl:} yang sudah berbentuk fungsi rasional atau yang sudah dikalikan dengan akar

sekawan vaitu f (I}=@ masing-masing suku dalam g[}:} dan }I(J:} dibagi x"

dimana M pangkat tertingsi




Contoh 3
Hitung nilai limit berilt : La‘m[Jx+I —dx+4)=

Fenyelesaian -
Dari limit di atas diketahui flx)=~x+2—~/x+4 artinva f(x) bukan fungsi rasional,

cleh karena itu fl:xj diubah menjadi fungsi rasional dengan cara dikalikan dengan akar

selkawan, vaitu :

\,(Jx+2+4x+4)
f(u'fx+l+~..|"x+4]
— Lim I:x+2]—lix+4]

e [Jx+2+¢x+4)

— Lim x+2-x—4

I (Jx+2+¢x+4]

. -2
= [Jx+2 +Jx+4)

.E_iiii(u'rx+2 _"‘-.,|rI+4J= .E_i}}iz(«."'x—l-l —fx+4

Setelah dikalikan akar sekawan, maka fl:xj berubah menjadi fungsi rasional vaitu :
_ -2
Mx+2 +afx+4

dimana hl:x:l =-2 den gan m&k&t x° s dan

e

fx)

g(x:l=»..|'rx+l+».fx+4 dengan pangkat tertingginva x'? sehingga masing-masing suku

dalam A(x)=-2 dan glx)=~x+2+/x+4 dibagi x'’ dan dipercleh :

I




Lanjutan

:}er {

ﬁhfi}

N +J1+D}

- tTr}



Contoh 4
Hitung nilai limit berikut ; Lim(y'rlxl —J2 —3):

Fenyelesaian
Dari timit di atas diketahui f(x)=+/2x? —4/2x* =3 artinya f(x) bukan fungsi rasionat,

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

selawan, vaitu :

:}Lfm(w'rlxl — w.'rlxl — 3)

X—sm -

= Lim(."‘hxl —'\l'rlxl - 31["!2-"-1 + *le'l - 3.)

W2 + 2 -3)

_ g 2x7)-(2x*-3)
== (227 + 27 3]

= Lim + 3
== (227 + 27 -3

Setelah dikalikan akar sekawan, maka [ (I:]' berubah menjadi fungsi rasional yaitu :
L

3
= dimana hlx)=3 dengan pangka . dan
/\‘l/‘le + ’\Jlrle _ 3 et e e e e e P e [I) W’\-"\F\F\FE}\-M t I et e

flx)

g[_w:}= xn'flxl +«4'r2_r1 —3 dengan pangkat tertingginyva x! sehingea masing-masing suku

datam A(x)=3 dan g(x)=~2x% ++2x? -3 dibagi x' dan diperoleh :

M




La.ﬂj tat

3

= Lim - = Lim

e e 3) { L

N2 -2

=0

e




WMtﬁ bawah 1n1 :

l.r' -
2x
i. Lim S ]=
==l x° +1
2. Dmﬂh'+3—di?—x+d
& "'.
2—
3. Lim =

x_:hm'.,ﬁg "'.'Il‘l‘ y
x—ﬁx +2ﬁ

4, Lim =
X—m Ty
\ Y,
. flx—ﬁ#xi—l
5. Lim =
X —*m . ERs

e

] "xt 4+ 2x+1
6. Lim =
a2t +1
Fa
I m'xj+9+x]:
X—+m x
S
Fa
Sx—x*
8. Lim lx ]=
ol x° —2x—4
' 'l_l_
g, Lim Ax 3 =
Pﬂk 2x—3

10. Lim

o fral

S5

2x—3
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